

# Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издаётся с I. XI. 1931 г.

Суббота  
21 июля  
1973 года  
87 (4187)  
Цена 2 коп.

## Растить активных строителей коммунизма

### Шестая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва

В Москве 17 июля начала работу шестая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва. Сессия открылась в дни, когда наша страна вступила во вторую половину пятилетки. Добрые вести поступают с заводов и фабрик, строек, из научных учреждений, с транспортных артерий страны, ширится фронт битвы за «большой хлеб»: советские люди радуют Родину новыми успехами в социалистическом соревновании за досрочное выполнение заданий третьего, решающего года пятилетки.

Период между пятой и шестой сессиями был богат важными событиями на международной арене. Активная и целеустремленная внешнеполитическая деятельность Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева по претворению в жизнь Программы мира, принятой XXIV съездом КПСС, представляют огромный вклад в дело оздоровления международной обстановки.

В Кремле в 10 часов утра началось заседание Совета Национальностей. Оно проходило в зале заседаний палат Вер-

ховного Совета СССР под председательством Председателя Совета Национальностей депутата Я. С. Насридиновой. Заседание Совета Союза началось в зале заседаний палат в 11 ч. утра. Оно проходило под председательством Председателя Совета Союза депутата А. П. Шитикова.

На отдельных заседаниях палат были заслушаны доклады мандатных комиссий Совета Союза и Совета Национальностей о проверке полномочий вновь избранных депутатов Верховного Совета СССР.

Утверждена повестка дня сессии:

1. О состоянии народного образования и мерах по дальнейшему совершенствованию общего среднего, профессионально-технического, среднего специального и высшего образования в СССР.

2. О проекте Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании.

3. О проекте Закона СССР «О государственном нотариате».

4. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета Союза ССР.

(Окончание на 4-ой странице).

## Признаны победителями

Бюро обкома КПСС, Совет Министров БАССР, областной Совет профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ отмечают, что животноводы республики под руководством партийных организаций, выполняя решения XXIV съезда, декабрьского Пленума ЦК КПСС, активно включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, досрочно выполнили принятые социалистические обязательства по производству и заготовкам всех видов продуктов животноводства. За 9 месяцев государству продано мяса 141,2 тыс. тонн, или 109 процентов, молока 520,1 тыс. тонн—113,5, яиц—271,1 млн штук, или 121,5, шерсти—4443 тонны, или 130 процентов к народнохозяйственному плану.

По сравнению с соответствующим периодом 1971—1972 гг. заготовлено больше мяса на 5,7 тыс. тонн, молока—30,1 тыс. тонн, яиц—28,9 млн штук и шерсти—545 тонн при одновременном росте поголовья скота и птицы, улучшении показателей по воспроизводству стада и сохранности поголовья.

Благодаря большой организаторской и массово-политической работе, проведенной партийными организациями, советскими и сельскохозяйственными органами, за 9 месяцев зимовки скота увеличились средние надои молока на корову на 41 кг, яйценоскость кур—на 12 штук, настриг шерсти—на 0,4 кг с одной овцы.

Рассмотрев итоги социалистического соревнования районов за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 года, бюро обкома КПСС, Совет Министров БАССР, областной Совет профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании животноводов и представили к награждению Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ АУРГАЗИНСКИЙ, БАКАЛИНСКИЙ, ИЛИШЕВСКИЙ, ХАЙБУЛЛИНСКИЙ РАЙОНЫ, добившиеся наилучших показателей и выполнивших все условия Всесоюзного социалистического соревнования.

Отмечается хорошая работа по успешному проведению зимовки скота, увеличению производства и заготовок продуктов животноводства ДЮРТЮЛИНСКОГО, КАЛТАСИНСКОГО, КАРМАСКАЛИНСКОГО, КИГИНСКОГО, КРАСНОКАМСКОГО и УЧАЛИНСКОГО РАЙОНОВ.

## Инициативу украинских комбайнеров поддерживаем!



Альвина Попова (на снимке) — представительница семитысячной армии женщин-механизаторов Алтая. В минувшем году, убирая хлеб на полях совхоза «Комсомольский» Павловского района, она намолотила 9,5 тысячи центнеров зерна. Родина высоко оценила успех комбайнера, наградив Альвину орденом Трудового Красного Знамени.

(Фотохроника ТАСС).

## Скоту — теплую

## и сытную зимовку

### ЗАГОТОВКА ВЕТКОРМА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Заготовка кормов в этом году ведется в очень сложных условиях. Сперва косять было нечего, а теперь частые дожди срывают напряженность в заготовке кормов.

Понимая эту трудность, труженики нашего отделения продолжают заготавливать веткорм, проявляя старательность в работе. Труд многих наших рабочих служит примером.

Так, за один день 14 июля Решетниченко К. Я., Ермак А., Бедокуров С. А.,

Яковчиков П., Фунтиков В., Ткачев И. П. заготовили 64 центнера веткорма. Для оперативного выполнения плана администрация фермы довела каждому двору задание по заготовке веткорма.

Надеемся, что, понимая сложность года, и остальные последуют примеру наших маяков на заготовке веткорма и выполнят за короткий срок доведенное задание.

И. Норец,  
управляющий.

## Комсомольская организация и соревнование

Прошло шесть месяцев третьего, решающего года пятилетки, полгода ударной трудовой вахты. Одной из главных задач комитетов комсомола в этот период была и остается организация и руководство массовым движением молодежи под девизом: «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами». Более чем полувековой опыт свидетельствует о том, что советская молодежь и ее авангард — ВЛКСМ всегда верно определяют свое место в работе по развитию социалистического соревнования, находили то конкретное, практическое дело, которое позволяло приносить наибольший успех в осуществлении народнохозяйственных планов.

Эффективной формой участия молодежи в социальном соревновании, повышения ее роли в коммунистическом строительстве стало массовое движение «Пятилетке — ударный труд, мастерство и поиск молодых!». Основные направления каждой составной части этого движения можно представить так.

**Ударный труд** — это борьба комсомольских организаций за повышение производительности труда; за ускорение технического прогресса; за экономно и высококачественную продукцию; это шефство над торговлей и сферой обслуживания.

**Мастерство** — это деятельность комитетов комсомола, направленная на повышение общеобразовательного и профессионально-технического уровня молодежи.

**Поиск** — это привлечение юношей и девушек к научно-техническому творчеству, рационализаторскому изобретательству.

Каждое из указанных направлений в практической деятельности комитетов ВЛКСМ получило различные формы. К примеру, борьба за повышение производительности труда молодыми рабочими находит

свое выражение в опыте комсомольских организаций Бурибаевского рудоуправления, Переволочанской ГРЭ, ПМК-292, Матраевского и Маканского совхозов.

Содержание движения за повышение мастерства каждым молодым тружеником нашло свое выражение в работе комсомольских организаций Таналькского совхоза, Самарского АТП и т. д.

Богатый и разнообразный опыт привлечения юношей и девушек к научно-техническому творчеству накопили комсомольские организации Бурибаевского рудоуправления и Переволочанской ГРЭ.

Первая задача, которая сейчас стоит перед комитетами комсомола, заключается в том, чтобы каждый молодой человек участвовал в социалистическом соревновании. Эффективным средством ее решения является организация соревнования, как это организовано среди молодых животноводов Таналькского совхоза и рабочих автотранспортного цеха Бурибаевского рудоуправления — взятие личных планов на пятилетку.

Путь к созданию атмосферы состязательности, трудового соперничества комитеты ВЛКСМ должны видеть в том, чтобы в основе его лежал договор между двумя или несколькими рабочими, с ежедневным обнародованием результатов соревнования.

Комитетам ВЛКСМ надо добиться действенного соревнования с тем, чтобы успешно участвовать в заготовке кормов и приближающейся уборке урожая. Как и в прошлые годы, необходимо создать комсомольско-молодежные бригады, группы, отряды, агрегаты и звенья, организовать между ними боевое соревнование, подводить его итоги ежедневно, регулярно поощряя и материально, и морально передовиков труда.

# Коммунисты на ответственных участках

Вклад партийной организации в общественное дело очень велик, и, можно сказать, это в решающей степени зависит от того, как действуют в нем коммунисты, какую организаторскую и политическую работу они ведут в массах. Теперь особенно возросла ответственность парторганизации и каждого коммуниста перед своим трудовым коллективом. Ныне для коммуниста мало быть только впереди, или там, где труднее, он обязан быть самым активным пропагандистом и проводником политики партии, вести за собой массы.

В колхозе «Красное знамя» более 15 процентов трудового населения являются коммунистами и, как правило, они возглавляют ответственные участки. Это не только руководители колхоза, бригад и ферм, но и непосредственно производственники. Общими усилиями коллектив колхоза в неблагоприятных погодных условиях нынешнего года сумел добиться хороших результатов по производству и продаже государствену животноводческой продукции. Так, планы первого полугодия по продаже мяса выполнены на 102 процента, молока—на 135 и шер-

сти—на 133 процента.

Хороших результатов добились коллективы Антиганской и Янтышевской ферм, руководимые коммунистами В. Аткиным и Г. Байгускаровым. Например, на Антиганской ферме за 6 месяцев от каждой коровы надоено по 1238 кг молока, или на 49 кг больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Коллектив Янтышевской фермы валовой надой молока увеличил на 117 центнеров.

Многие коммунисты трудятся на ответственных участках и возглавляют социалистическое соревнование. Так, коммунист Д. П. Пручай, работающий чабаном, со своим помощником Н. А. Горшениным получил по 115 ягнят на 100 овцематок при обязательстве по 105 и настриг по 3,3 кг шерсти с каждой овцы.

Чабаны второй отары коммунист Н. А. Иванов и А. И. Ефимов с каждой ярки получили по 4 кг шерсти.

Следуя примеру коммунистов, стремятся идти в ногу с передовиками и чабаны А. П. Бондаренко с Г. Дмитриевым, которые настригли по 4,2 кг шерсти с каждой головы и получили по 105 ягнят от каждых

100 овцематок. Чабан В. Шаульский добился настрига с каждой ярки по 3,8 кг шерсти.

Благодаря труду наших животноводов колхоз добился хороших результатов в первом полугодии решающего, третьего года девятой пятилетки.

Наилучших производственных показателей добиваются у нас и механизаторы, и водители. Шоферы коммунисты В. Кравченко, А. Доленко, А. Искужин не только хорошо работают и дисциплинированы, но и помогают правлению колхоза в правильной организации транспортных работ и воспитании молодых труженников.

Всегда возглавляют социалистическое соревнование механизаторов наши коммунисты Н. Кравченко, И. Искужин, Н. Людженский, А. Ивлев, Б. Сыбулатов и многие другие. Сейчас один из них готовит комбайны, другие ведут уход за пропашными, третьи — заготавливают корма.

Наши коммунисты знают, что они, где бы ни были, выполняют большую работу на благо Родины.

В. Ломакин,  
секретарь парткома  
колхоза «Красное знамя».



Узбекская ССР. На Алмалыкском химическом заводе, поставщике ценного минерального удобрения—аммофоса, сооружается вторая очередь. Ее решено пустить в ноябре, на несколько месяцев раньше срока.  
На снимке: бригада слесарей-монтажников на строительстве второй очереди предприятия. (Фотохроника ТАСС).

## Навстречу 70-летию II съезда РСДРП

### Боевой авангард советского народа

Получая партийные билеты нового образца, коммунисты читают в них ленинские слова: «Партия—ум, честь и совесть нашей эпохи». Эти слова напоминают каждому о том, что быть членом великой партии коммунистов—значит верой и правдой служить своему народу, все свои силы и знания отдавать борьбе за его интересы, за торжество коммунизма.

Год начала обмена партийных документов совпал с приближающейся знаменательной датой: 30 июля исполняется 70 лет со дня открытия II съезда РСДРП, на котором был завершен процесс объединения революционных марксистских организаций и образовалась партия рабочего класса России на идейно-политических и организационных принципах, разработанных В. И. Лениным.

Это было в начале века. Гонимые и преследуемые царизмом, русские марксисты не могли провести свой съезд в родной стране. Он открылся в столице Бельгии—Брюсселе, а затем, из-за преследований, вынужден был перенести работу в Лондон.

Как известно из истории, зачатком революционной пролетарской партии в России был созданный В. И. Лениным еще в 1895 году петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Выдающаяся заслуга в идейной и организационной подготовке партии, размежевании с оппортунистами принадлежит созданной также Владимиром Ильичем и руководимой им газете «Искра». В сложной обстановке, которая сложилась на II съезде, Владимиру Ильичу пришлось выступать почти по всем вопросам порядка дня. В протоколах зафиксировано около 130 выступлений, замечаний и реплик Ленина.

Съезд принял марксистско-ленинскую программу партии—программу борьбы за свержение самодержавия, власти помещиков и капиталистов, за установление диктатуры пролетариата. Он закрепил победу большевизма над оппортунизмом «экономистов» в мировом рабочем движении. «Большевизм существует, как течение политической мысли и как политическая партия, с 1903 года»—подчеркивает позже Владимир Ильич.

Крупнейшим вкладом в сокровищницу революционного марксизма явилось ленинское учение о партии. «В марксизме-ленинизме—говорится в Постановлении ЦК КПСС «О 70-летию II съезда РСДРП»,—получили свое научное выражение самые насущные потребности классово-борьбы пролетариата всех стран».

Семь десятилетий отделяют

нас от II съезда РСДРП. Огромный и славный путь прошла с тех пор наша ленинская партия.

«Мы идем тесной кучкой по обрывистому и трудному пути, крепко взявшись за руки. Мы окружены со всех сторон врагами и нам приходится почти всегда идти под их огнем»—писал Ленин в своем известном труде «Что делать?», вышедшем в свет в 1902 году. С такой вот небольшой горсточкой бесстрашных революционеров-ленинцев начинала свой героический путь партия, ставшая могучей, сплоченной, почти 15-миллионной армией коммунистов.

КПСС—партия, под руководством которой в 1917 году победила Великая Октябрьская социалистическая революция. Рожденная как партия пролетариата, КПСС с победой социализма стала авангардом всего советского народа. Под ее руководством в нашей стране осуществлены невиданные по глубине, размаху и темпам социальные преобразования, построено развитое социалистическое общество. КПСС—правящая партия первого в мире социалистического государства—уверенно ведет нашу страну ленинским курсом к новым свершениям и победам. Это ярко подтвердили XXIV съезд, а также состоявшийся недавно апрельский [1973 г.] Пленум ЦК КПСС, целиком и полностью одобривший деятельность Политбюро ЦК по обеспечению прочного мира во всем мире и надежной безопасности для советского народа, строящего коммунизм.

Нельзя не вспомнить замечательные слова, сказанные Генеральным секретарем ЦК нашей партии товарищем Л. И. Брежневым в докладе, посвященном столетию со дня рождения В. И. Ленина, 21 апреля 1970 года:

«Когда у нас происходит обмен партийных документов, партбилет за номером первым всегда заполняется на имя Владимира Ильича Ленина. И это не просто символ. Великая энергия ленинского ума, биемне горячего ленинского сердца продолжают жить в делах партии. Ленинские идеи, ленинская политическая закалка, ленинская наука побеждать—вот тот неиссякаемый источник, из которого мы черпаем уверенность в своих силах, мужество и оптимизм, волю к победе».

Вот почему приближающееся 70-летие II съезда РСДРП, на котором родилась Ленинская партия, революционная партия нового типа, отмечается как знаменательная дата в истории нашей страны, международного коммунистического и рабочего движения.

В. КНЯЗЕВ,  
корр. ТАСС.

## РЕПОРТАЖ

### Трудовой ритм водителей



Мощные самосвалы, урча моторами, один за другим отъезжают от погрузочной площадки Маганской шахты. Один из «КРАЗов», отъехав метров на сто, остановился, и тотчас открылась кабина водителя.

— Что случилось, Виктор Николаевич?—услышали мы рядом с нами тревожный голос.

— Да, ничего особенного. Машине всегда нужна внимательность да острый глаз. Без этого не обойтись,—ответил он своему товарищу (это был Иван Федорович Вижакин) и, подавая руку, представился:

— Виктор Николаевич Апостолов.

Виктор Николаевич оказался очень словоохотливым и за короткую передышку успел рассказать многое о нелегких буднях шофера. О себе он высказался коротко, в двух-трех словах.

После демобилизации из Советской Армии в 1951 году

«ЗНАМЯ ТРУДА».

21 июля 1973 года, 2 стр.

взялся за баранку. С тех пор и держит он ее в своих твердых руках. Его скромный (это он считает так) труд отмечен юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», награжден значком «Отличник социалистического соревнования». Почетными грамотами, занесен в рудничную Книгу почета.

Такова короткая трудовая биография, если так можно выразиться, Виктора Николаевича Апостолова.

Однако за его скупыми словами можно видеть, как он повседневно, в трудовом ритме добивается производственных успехов, вносит свою лепту в дело выполнения принятых обязательств.

— Ежедневно делаем около 1200 тонна-километров, что примерно 10 рейсов на расстояние 12 километров. Приходится оставаться и после рабочей смены, или прийти пораньше, ведь машине требуется постоянный уход, что делаем сами. Верно ли я говорю, Иван Федорович?

— с этими словами он обратился к своему товарищу.

— Что и говорить. Это понятно. Для того, чтобы перевести столько тонн руды ежедневно, машина должна работать безотказно. Иначе успеха не будет,—ответил Иван Федорович Вижакин и мелкими шагами быстро зашагал к поджидавшей своего хозяина машине.

Кстати, и Иван Федорович Вижакин опытный водитель рудопровоза. Работает он здесь с 1954 года, а раньше был слесарем. У каждого есть личные обязательства, и вызвали на соревнование они шоферов А. Кувшинова и А. Катанова.

Машины монотонно гудят, несмотря на слякоть, быстро скрылись за поворотом, догоняя ушедших вперед. Трудовой ритм продолжается.

Ф. МУХАМЕТОВ.

На снимке: В. Н. Апостолов и И. Ф. Вижакин (справа).

Фото В. УСМАНОВА.

## В трудовом соперничестве

В автогараже ордена Ленина Матраевского совхоза 70 автомашин различных марок, только одних грузовых более полсотни.

Отрадно то, что водительский состав четыре года назад получил в свое распоряжение прекрасное здание автогаража, где свободно размещаются все ходовые автомобили. Здесь же «штаб-квартира» диспетчерской службы автогаража. А с другой стороны просторная, светлая комната — красный уголок. Он хорошо обставлен мебелью, на стенах социалистические обязательства шоферов на третий, решающий год девятой пятилетки, а рядом показатели их выполнения.

Все здесь привлекает. Вот Доска почета. На ней красуются фотографии лучших из лучших водителей автогаража, среди которых В. В. Вакуленко, Ш. Ф. Каримов, Н. Исянбаев, А. А. Каримов, Н. В. Гаврилов, А. Г. Костюков, У. М. Каримов. Они удостоены этой высокой чести по итогам второго года пятилетки. Многие из них достойно продолжают нести



трудовую ватку третьего, решающего года пятилетки. Так, например, Валентин Вакуленко за первое полугодие сделал 34135 тонна-километров, он возглавляет социалистическое

соревнование водительского состава автогаража. Отличных показателей добился и его соперник, с которым соревнуется Валентин, Николай Гаврилов. Он на своем газике за шесть ме-

сяцев сделал 30713 тонна-километров.

Два друга, решив соревноваться между собой, годовому заданию сделать по 46200 тонна-километров выставили свой встречный план — в своих социалистических обязательствах эту цифру чуть ли не удвоили, обязались выработать на своих газонах по 70 тысяч тонна-километров. Дела бывалых водителей не расходятся со словами.

В автогараже сложился хороший, трудолюбивый коллектив, хорошо поставлено социалистическое соревнование, регулярно подводятся итоги работы, введена пятибалльная система оценки труда.

Неплохо справился коллектив автогаража с выполнением заданий первого полугодия третьего, решающего года пятилетки. Им сделано более миллиона тонна-километров. И в этом большая заслуга заведующего автогаражом коммуниста А. А. Омелича, партийной и профсоюзной организаций.

На снимке: Н. Гаврилов. Фото В. Усманова.

## На острие пера — отстающие

### План сорван

Животноводы Юлбарсовского отделения в этом году работают очень плохо. За первое полугодие в целом коллектив фермы не выполнил производственный план, не говоря о принятых обязательствах. С начала года здесь получено только по 858 кг молока от каждой фуражной коровы. Это самый низкий показатель в районе.

Здесь работают 11 доярок. И надо отметить, что ни одна из них не выполнила своего производственного задания. Самый высокий результат у Ф. Байгужинной, которая получила по 1021 кг молока от коровы, а самый низкий — у Ф. Уметбаевой — (683 кг). Как видите, разница почти наполовину. А если сравнить с передовыми доярками района, то у юлбарсовцев результаты даже в три раза ниже. За июнь К. Азанбаева получила 202 кг молока, а М. Багишаева — 137 кг. Амплитуда немалая. Но это, видимо, не видят руководители отделения, зоотехники. Почему такое случилось? Надо же было вникнуть!

Заведующий фермой в день моего приезда был под хмельком. Причину здесь ищут не в себе, а в нехватке кормов, пастбищ, в том, что, мол, коровы малопродуктивные. Но выше указанные примеры говорят, что во многом это зависит от самих людей, от работы с ними.

Плохо здесь организовано социальное соревнование, лучшие доярки не поощряются.

Ю. Леухин,

## 22 июля — начало освобождения Польши от фашистских захватчиков (1944)



Варшава. На снимке: традиционный воскресный шопеновский концерт у памят-

ника знаменитому композитору в столичном парке Лазенки. Звучит музыка

Фредерика Шопена. Фото М. Строкова. (Фотохроника ТАСС).

## ЖАТВЕ УДАРНЫЕ ТЕМПЫ

Как сообщает ЦСУ СССР, на 16 июля зерновые и зернобобовые (без кукурузы) скошены с 14597 тыс. гектаров. На 8171 тыс. гектаров — 56 процентов к скошенной площади — хлеба обмолочены.

Земледельцы многих районов применяют отдельный способ жатвы хлеба. По примеру украинских комбайнеров механизаторы борются за быструю и качественную уборку.

(ТАСС).

## Ускорить темпы на сельских стройках

Подводя полугодовой итог работы, сельские строители нашего района могут отметить некоторые успехи, достигнутые ими в деле реализации решений XXIV съезда нашей партии по вопросам развития сельскохозяйственного производства.

В хозяйствах района развернуто большое строительство производственных объектов, жилых и общественно-культурных зданий. Колхозам и совхозам района в текущем году предстоит освоить 4 миллиона 250 тысяч рублей капиталовложений, в том числе по совхозам 3042 тысячи рублей и в колхозах 1202 тысячи рублей. Будет построено и введено в действие животноводческих помещений на 1728 голов крупного рогатого скота, на 2100 свиней, 6645 квадратных метров жилья и много других производственных, культурно-бытовых объектов.

В хорошем темпе ведется строительство в колхозах «Красное знамя», «Красный доброволец», им. Ле-

нина. Руководители этих колхозов много внимания уделяют вопросам строительства.

В колхозе «Красное знамя» ведется большое жилищное строительство. Только в этом году на центральной усадьбе колхоза будет сдано 9 двухквартирных домов. Силами Хайбуллинской межколхозной строительной организации ведется строительство свинарника на 1000 голов, сверх плана своими силами колхоз строит Дом культуры на 200 мест. И качество строительства в этом колхозе неплохое.

В колхозе «Красный доброволец» уже закончены общестроительные работы коровника на 200 голов, ведется монтаж технологического оборудования. Заключаются общестроительные работы кормоцеха, который строится силами подрядчика.

В этом колхозе ведется строительство жилых домов полезной площадью 535 квадратных метров.

В колхозе им. Ленина строится коровник, телятник, кормоцех и жилые дома.

Наряду с успехами есть у нас немало и недостатков. Вот уже третий год, как возведены стены гаражей-мастерских в колхозе им. Фрунзе, им. Калинина, свинарника-маточника в колхозе «Новый путь». Ввиду неимения крыши стены вышеназванных объектов под действием атмосферных осадков, перепадов температуры и ветровой эрозии разрушаются. Однако и в этом году эти объекты, пока еще, остаются вне поля зрения руководителей этих колхозов. Такие колхозы, как им. Калинина, «Сакмар», им. Салавата все еще продолжают строить без наличия проектов привязки. И на следующие годы не заказывают проектно-документацию. Они не могут похвалиться и качеством строительства.

Анализируя ход строительства за прошедшие 6 месяцев, можно предположить, кто выполнит планы

строительства, а кто нет. По району план капитальных вложений в строительство в целом, безусловно, будет выполнен, но это не должно останавливать руководителей, еще энергичнее надо взяться за строительство.

Хочется сказать несколько слов о строительстве Галиахметовской средней школы и районного кирпичного завода. Строительство школы в деревне Галиахметово было начато в 1971 году. Уже идет 1973 год, но до сих пор не дошли до крыши. Недостатки стройматериалов и финансовые неувязки со строительными бригадами тормозят дело. Пора этому положить конец. Руководителям этой стройки, правлению колхоза им. Салавата пора взяться за дело и в этом году сдать эту школу в эксплуатацию.

При долевом участии колхозов и совхозов в прошлом году начато строительство районного кирпичного завода в пос. Садовый мощностью три миллиона штук

в год, круглогодичного действия. Пуск этого завода был бы большим подспорьем для хозяйства нашего района. Но многие колхозы до сих пор не перечисляют долевые деньги, идущие на строительство этого завода.

На сегодняшний день долевые взносы перечислили только два колхоза — «Красное знамя» — 10 тысяч рублей и колхоз им. Калинина — 10 тысяч рублей, а остальные хозяйства, видимо, гадают: стоит ли перечислять. За оставшиеся 6 месяцев есть реальные возможности у колхозов поправить дела со строительством и, безусловно, выполнить народнохозяйственный план.

Д. Тукбаев,

главный инженер-строитель управления сельского хозяйства исполкома райсовета.

# Растить активных строителей коммунизма

## Шестая сессия Верховного Совета СССР

### восьмого созыва

(Окончание. Начало на 1-ой стр.)

Утвержден также порядок работы сессии.

Первое совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей состоялось в 12 часов в зале заседаний Верховного Совета СССР в Большом Кремлевском дворце.

Бурными, продолжительными аплодисментами депутаты и гости встретили товарищей Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, А. А. Гречко, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулакова, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, М. А. Сулова, А. Н. Шелепина, В. В. Щербицкого, П. Н. Демичева, Б. Н. Пономарева, Г. В. Романова, М. С. Соломенцева, Д. Ф. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Капитонова, К. Ф. Катусева. Совместное заседание обеих палат открыла Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР депутат Я. С. Насриддинова.

Слово для доклада «О состоянии и мерах по дальнейшему совершенствованию

народного образования в стране и о проекте Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании» предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, первому заместителю Председателя Совета Министров СССР депутату К. Т. Мазурову.

Затем с докладом «О состоянии и мерах по дальнейшему совершенствованию общего среднего образования в СССР» выступил министр просвещения депутат М. А. Прокофьев.

Доклад «О состоянии и мерах по дальнейшему совершенствованию профессионально-технического образования в СССР» сделал председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по профессионально-техническому образованию депутат А. А. Булгаков.

Министр высшего и среднего специального образования СССР депутат В. П. Елютин выступил с докладом «О состоянии и мерах по дальнейшему совершенствованию среднего специального и высшего образования».

(ТАСС).

## Завтра—День работника торговли

### В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА

Включившись во всенародное социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов третьего, решающего года девятой пятилетки, коллектив работников Акъярского кооппродмага неплохими успехами в труде встречает День работника торговли.

Полугодовой план розничного товарооборота коллективом выполнен на 107,2 процента, при плане 590 тысяч рублей продано продовольственных товаров на 633 тысячи рублей.

Большой вклад внесли в выполнение плана и принятых социалистических обязательств продавцы Усманова Р. А., Каипова Н. М., Юлдашбаева Р. и другие. Например, план розничного товарооборота за полугодие ветеран труда Усманова Р. А. выполнила на 124,4 процента, сверх плана продала товаров на 11,8 тысячи рублей. За успешное выполнение принятых социалистических обязательств, в честь 50-летия



образования СССР она награждена почетной грамотой правления Башпотребсоюза и обкома профсоюза работников торговли и потребительской кооперации.

Продавцы комиссионного магазина Каипова Н. М. и Юлдашбаева Р. план первого полугодия 1973 года выполнили на 111,3 процента, сверх плана продали товаров на 23,6 тысячи рублей.

Хочется верить, что ра-

ботники кооппродмага, еще шире развернув социалистическое соревнование за выполнение принятых обязательств, добьются новых трудовых успехов и тем самым внесут достойный вклад в выполнение исторических задач, поставленных XXIV съездом нашей партии.

**З. Хакимов,**  
директор кооппродмага.  
На снимке: Р. А. Усманова.

Фатима Зайнагбдинова с 1969 года работает в торговле, из них четыре года заведует секцией «Готовая одежда» райунивермага. Она всегда вежлива с покупателями, ее уважают в коллективе и покупатели. Коллектив райунивермага полугодовой план решающего года девятой пятилетки выполнил на 105,4 процента.

На снимке: Ф. Зайнагбдинова выбирает платье покупателю.

Фото В. Усманова.



Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, улица Шоссейная, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, отдел партийной жизни—2-12-95, ответ. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент—2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

## СВОДКА

о заготовках и закупках животноводческих продуктов на 16 июля 1973 года

(в % к плану 9 месяцев)

Наименование хозяйств	мясо	молоко	яйцо
<b>Колхозы:</b>			
им. Фрунзе	66	75	88
Новый путь	58	57	86
им. добровлец	74	66	92
им. Калинина	72	75	92
Красное знамя	59	95	—
им. Ленина	78	89	103
Сакмар	57	62	—
им. Салавата	73	69	—
<b>Совхозы:</b>			
Акъярский	61	58	—
Танальский	88	75	—
Хайбуллинский	76	64	98
Маканский	66	71	87
Матраевский	75	68	—
Степной	112	76	—
у населения	18	46	186
<b>По району:</b>	70	70	122

## Адрес передового опыта

### Сенаж в расфасовке

Во Всесоюзном научно-исследовательском институте мясного скотоводства (город Оренбург) разработана, испытана и проверена на практике новая технология заготовки сенажа. При этом исключается такая трудоемкая работа, как измельчение массы, упрощаются, облегчаются и другие операции.

\* Скошенную и провяленную до 45—50-процентной влажности траву прессуют пресс-подборщиками в тюки. На автомашинах или тракторных тележках их доставляют к месту консервирования и плотными рядами укладывают в траншею, дно и стены которой выстланы полиэтиленовой пленкой. Щели между тюками заполняют измельченной травой.

После заполнения траншеи и трамбовки трактором на тюки кладут свежескошенную траву слоем от двадцати до тридцати сантиметров для поглощения кислорода. Затем траншею укрывают пленкой, толстым слоем соломы, а сверху землей.

Каковы преимущества нового способа?

—Во-первых, в четыре раза сократились сроки,— говорит директор института С. Леушин. —Если при измельчении массы на

«КИР-1,5» для заполнения траншей требовалось до десяти суток, то теперь на скашивание, провяливание трав и укладку готовых тюков достаточно двух с половиной—трех дней. Это повышает качество консервирования.

Облегчаются сбор, погрузка, транспортировка, сокращаются потери кормов. При меньших усилиях и времени достигается лучшая трамбовка и уплотненность. Сенаж в тюках удобнее и легче выбирать из траншей и доставлять к месту скармливания. Получается как в современном магазине с расфасованными товарами. Фуражиру и скотникам не надо взвешивать корм, а достаточно отсчитать положенное количество тюков.

Вкусовые качества и питательность нового корма проверены на откорме скота. Среднесуточные привесы животных, получавших сенаж, оказались на сто—сто пятьдесят граммов выше, чем в группах, которые откармливались на сене. Себестоимость сенажной кормовой единицы по сравнению с сеном снизилась на 45 с лишним процентов.

**П. Степаненков,**  
корр ТАСС.

г. Оренбург.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

К вниманию владельцев индивидуальных легковых автомобилей

Хайбуллинское райпо продает цельнометаллические гаражи разборной конструкции марки ТБ-68 для легковых автомобилей всех марок.

Продажная цена 400 рублей.

Просим обращаться в правление райпо.

Правление райпо.